Les Archives de Mulhouse

Des archives municipales et communautaires

Les Archives de Mulhouse conservent les traces de l’histoire de la ville et de ses habitants depuis le Moyen Âge jusqu’à nos jours: le plus ancien document date de 1236. Le fonds ancien, en langue allemande reflète le passé de Mulhouse : enclave protestante, pionnière dans la fabrication des toiles peintes puis réunie à la France en 1798. Il comprend également une vaste correspondance diplomatique et revêt par là même une dimension véritablement européenne. 

Un important fonds iconographique de près de 80 000 images (photographies, plaques de verre, diapositives) illustrent également les lieux, les faits marquants, les personnalités qui ont marqué Mulhouse.
Ces archives administratives et iconographiques sont complétées par un ensemble d’une centaine de fonds privés : entreprises, associations, érudits locaux, familles ont en effet confié leur patrimoine écrit aux Archives de Mulhouse, à titre de dépôt ou de don. Les archives du Musée des Familles Dollfus, Mieg, Koechlin, les archives de la SACM, de la Filature Charles Mieg & Cie, de la Société Godefroy Engelmann sont ainsi conservées par les Archives de Mulhouse.
Ce sont aujourd’hui plus de 3 km linéaires de documents qui sont à la disposition du public.
Installées en 1510 dans le bâtiment arrière de l’Hôtel-de-Ville, sur la Place de la Réunion, les Archives de Mulhouse ont emménagé à la Fonderie en 2008, dans des locaux aménagés conformément aux dernières normes en vigueur pour la conservation et la sécurité des documents.

Les Archives de Mulhouse continuent aujourd’hui de collecter, classer, conserver et communiquer les documents produits ou reçus par les services municipaux et maintenant également par les services de la communauté d’agglomération M2A.

Les archives du CERARE

Depuis le 1er juillet 2009, les Archives de Mulhouse gèrent aussi les documents rassemblées par le Centre d’Etude et de Recherche sur les ARchives Economiques (CERARE). Créée en 1982 avec pour objectif principal « la sauvegarde et la mise en valeur du patrimoine archivistique et documentaire dans les domaines économique et social de la Haute Alsace et des régions environnantes », cette structure associative a été dissoute en 2009.  
Les documents collectés durant ces vingt cinq années d’activités sont constitués d’archives déposées ou données par des entreprises, des fondations, des associations, des cabinets d’architectes. Au travers de des différents fonds, c’est toute l’ancienne structure industrielle de Mulhouse et des ses environs qui a été sauvegardée. 

Au groupe textile, prédominant par le volume d’archives sauvegardées s’associent les industries ferroviaires, de la construction mécanique, du papier et de la mine. Plus d’une centaine de fonds d’archives sont ainsi répertoriés, parmi lesquels les archives de la SOMCO, de la Société Commerciale des Potasses et de l’Azote, des Filatures du Florival, des Tulieries Oscar Lesage, de l’architecte Pierre-Yves Schoen ou encore de la société textile Naopélon Koechlin & Cie. L’ensemble représente un total de près de 3,5 km linéaires de documents.
Ce patrimoine a, en grande partie été inventorié et a fait l’objet d’un guide des fonds, facilitant ainsi l’accès des chercheurs, historiens, économiste à l’information recherchée.

Les archives de DMC

En novembre 2009, l’entreprise DMC a déposé aux Archives de Mulhouse l’ensemble de son fonds documentaire et des objets constituant son musée. L’ensemble représente un total d’environ 3 kilomètres linéaires de documents qui devront être triés. 

Ce fonds d’archives privées, de par l’ancienneté de ses activités industrielles et commerciales de DMC à Mulhouse et dans la région de Mulhouse est d’une richesse tout à fait exceptionnelle. Il est constitué d’une part de la collection des planches textiles et dessins de broderies rassemblés par Thérèse de Dillmont entre 1884 et 1889, d’autre part des documents issus des activités de l’entreprise DMC et de ses différentes filiales depuis le début du 19ème siècle. L’intérêt de ce fonds est à la fois scientifique pour l’histoire économique et sociale de la région mulhousienne et pour l’histoire du textile européen, mais aussi artistique voire ethnologique. 

