La Bibliothèque municipale de Mulhouse
Le réseau des bibliothèques de Mulhouse comprend sept bibliothèques municipales et un bibliobus. Equipement central, la bibliothèque Grand’rue assume une mission de lecture publique et de documentation générale et conserve également des collections importantes pour l’histoire de Mulhouse et de l’Alsace. Ces collections patrimoniales se déclinent  autour des composantes suivantes : 
- un fonds régional d’environ 26 000 ouvrages datant pour plus d’un tiers du XVe à la fin du XIXe siècle. Parmi ces Alsatiques se trouvent deux collections spécifiques  réunies par des érudits alsaciens : la  bibliothèque à dominante historique de Charles Gérard, avocat colmarien (1814-1877) et le fonds Fritz Kessler (1854-1923). Chaque année, une moyenne de 300 titres concernant Mulhouse et sa région alimentent le fonds local courant qui couvre l’ensemble des grands domaines du savoir.
- un fonds général ancien comportant près de 30 000 ouvrages qui reflète la vocation d’une bibliothèque destinée à l’origine à l’étude et à l’érudition. Des ressources particulièrement précieuses y sont conservés  (7 incunables, des manuscrits, des  ouvrages de bibliophilie, 1 300 cartes et plans…). 
- un cabinet des estampes de quelque 6 500 gravures liées à la tradition de production graphique de Mulhouse et à son contexte industriel et culturel. Il comprend : les  œuvres issues de la collection Gérard, le prestigieux dépôt de la Société industrielle de Mulhouse, le dépôt Lang-Verly, les collections  Juillard-Engelmann et celles d’artistes de la région.

- Des périodiques alsatiques, soit 1100 titres du XVIIIe siècle à nos jours. Certains titres sont analysés et indexés dans le cadre de la Bibliographie alsacienne réalisée par la Bibliothèque Nationale et Universitaire de Strasbourg.     
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