Les collections de la Société industrielle de Mulhouse
La Société industrielle de Mulhouse a, dès sa constitution en 1825, inscrit la création d’une bibliothèque dans ses statuts.

Sa démarche a été visionnaire à plus d’un titre. Se basant sur le développement de réseaux de connaissance et d’’échanges d’informations techniques et scientifiques, la SIM a toujours privilégié la pédagogie sous toutes ses formes. A l’origine des écoles techniques de Mulhouse, notre Compagnie a également misé sur la constitution de collections, mises en valeur à travers les musées qu’elle ouvre.

Par ses Musées techniques, mais également artistiques et de sciences naturelles, la SIM permet aux Mulhousiens d’ouvrir des fenêtres sur le monde, alors que les voyages et donc l’accès à la culture et au savoir sont forcément limités au XIXème siècle.

Malgré les ravages provoqués par la Seconde Guerre mondiale qui a touché à deux reprises le Musée de la Société industrielle (l’actuel Musée de l’impression sur étoffes) et l’hôtel de la SIM qui abritait de nombreuses collections, une partie importante des trésors acquis par notre Compagnie a pu être préservée.
Les collections de la SIM sont aujourd’hui dispersées dans de nombreux musées, bibliothèques et institutions.

Les collections de livres comportent plus de 20 000 ouvrages, dont le prestigieux fonds Armand Weiss. Elles sont réparties entre la Bibliothèque de l’Université et de la Société industrielle de Mulhouse (BUSIM) et de la Bibliothèque municipale de Mulhouse (BMM). 
Près de 3 000 gravures et estampes sont déposées au cabinet des estampes de la Bibliothèque municipale de Mulhouse.

Les objets ethnographiques et décoratifs, soit plus de  1 500 pièces sont déposées au Musée de l’impression sur étoffes de Mulhouse. Près de 200 autres pièces ont été confiées au Musée d’histoire naturelle et d’ethnographie de Colmar. Les œuvres de Théodore Deck ont été prêtées au Musée du Florival de Guebwiller. Le Musée Electropolis de Mulhouse a reconstitué un cabinet de curiosités avec une partie des dépôts de la SIM.
Un millier d’objets sont conservés dans les locaux de la SIM, meubles, tableaux, objets historiques liés à l’histoire de la Compagnie.

Le fonds minéralogique, soit environ 600 pièces, est confié à l’École nationale supérieure de chimie de Mulhouse.

La très riche collection artistique du Musée de la Société industrielle de Mulhouse a grandement souffert de la guerre. Le Musée des Beaux-arts de Mulhouse a bénéficié du dépôt de 550 œuvres des collections de la SIM qui en constituent le fonds principal. 
Les œuvres et objets des fonds de la SIM sont aujourd’hui déposés à Mulhouse, Strasbourg, Guebwiller, Meisenthal, Colmar, Woerth, mais également au Musée d’Orsay.

Ainsi, si la Société industrielle n’est plus en mesure d’entretenir à ses frais les musées qui ont naguère fait la réputation de Mulhouse, son esprit humaniste et philanthropique survit-il dans les nombreux dépôts effectués dans les collections publiques.
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